

关向应在山东

张子则

刘同钧



关向应，原名关致（治）祥，曾用名李仕真、郑勤，1904年9月18日生于辽宁金县大关家屯，满族。1912年上私塾，1922年毕业于大连伏见台公学商科，1924年4月加入中国社会主义青年团，同年冬赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习，1925年1月加入中国共产党。“五卅”运动爆发后回国，在上海沪东区共青团部委工作。

1925年9月，团中央派关向应以特派员的身分由上海到济南，主持团的工作。他和团地委其他委员立即研究恢复和发展济南地区团的组织。他们经常分赴各地，联系群众，了解情况，检查指导工作。很快在济南大槐树铁路大厂、鲁丰纱厂、齐鲁大学、济南一师、一中、女师、工专、农专、正谊中学、育英中学等大的工厂和大中学校恢复和建立了团的组织。同时，使益都四师、曲阜二师、潍县广文中学、乐道院也都成了团组织活动的中心，

还广泛建立了“读书会”等党的外围组织，教育团结了广大青年群众。

同年11月，中共山东地方执行委员会机关遭敌破坏，邓恩铭等六人被捕（不久，邓恩铭“保外就医”出狱），山东地方执行委员会即改为山东临时地方执行委员会。不久，中央派张昆弟到山东，恢复了山东地委，张昆弟任书记，委员有李耘生、关向应、王兰英、延伯真和宋伯行等。

11月23日，关向应由济南到青岛工作，化名郑勤，重新组建团青岛地委，关向应任书记，王宣栋、相玉梅任委员。经过他们紧张地工作，不久，团员由21人发展到64人，分设八个团支部。关向应住在青岛市北京路，以青岛育英小学等地为基点，联络群众，发展团员，开展党团工作。他亲自到工厂、学校进行革命宣传，和青年交朋友。他通过山东早期的共产党员鲁伯峻，结识了胶澳中学的学生鲁广益^①。在关向应的启发、帮助下，鲁广益思想进步很快，不久便加入了共青团，并成为团的干部。

为了开展党团工作，关向应奔波于青岛、济南之间。1926年1月，关向应利用寒假的机会，找到了在齐鲁大学上学的共青团员张同俊，和他一同到潍县视察工作，住在潍县乐道院电机房工人、共产党员牟光仪处。第二天，张同俊陪同关向应到庄家村会见早期共产党员、共青团员庄龙甲。两人一见如故，进行了长时间交谈。而后，庄龙甲带领关向应首先到潍县文华中学，听取团支部书记王仰曾的工作汇报，又在乐道院召集文华中学和文美女中等校的十几名青年学生开会。关向应向他们讲述革命道理和目前形势，鼓励他们阅读进步书刊，走革命道路。在这里，他曾多次

^①鲁广益，后改名余修，曾任山东省政协副主席，1984年病故。

召开活动分子会议，还到二十里堡等地考察农村党支部的情况，到茂子庄视察农民协会的工作，使党团组织和农民协会都有了迅速的发展。

1926年2月2日，青岛党团组织遭到部分破坏。关向应临危不惧，沉着应变，在群众的掩护下，巧妙地同敌人周旋。3月5日，团青岛地委召开扩大会议，研究讨论关于开展农民运动等问题，并决定在胶澳几个重要区域秘密组织农民协会和农民自卫军。3月7日，关向应参加中共山东地委在济南召开的关于农民问题讨论会。他与济南、青州、广饶、齐河、潍县、禹城、淄川等十余处的代表交流农民运动的经验，学习马列主义关于农民问题的论述，检查和研究了同国民党的合作问题，决定训练教育各地农民运动的骨干。关向应返回青岛后，帮助国民党市党部召开了关于研究农民问题的会议。提交会议通过的工作方针及决议案，也是由他亲自审定的。

3月21日，团青岛地委改组，关向应任书记。4月30日，他在给团中央的《青岛工作之过去、现在与将来》的报告中，详细汇报了2月2日党团组织遭受破坏的情况和以后的工作计划。明确指出：在青岛过去的工作中，只注意抓上层（工头），不注意在下层群众中建立基础，今后“须继续在群众中作团的工作，巩固我们的基础。”^①他还建议团中央加强对青岛工作的领导。

在艰苦而危险的环境下，关向应不辞劳苦，不避艰险，经常深入工厂、农村和大中学校，开展党的宣传教育工作，启发和激励人们的革命热情，重整革命队伍。到1926年5月，就由仅存的一个团支部，发展到胶澳中学、四方机车厂、大康纱厂、隆兴纱

^①《山东革命历史档案资料选编》第一辑。